

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Évesre 10 ft. — kr.
 Félévre 5 " — " — "
 Negyedévre 2 " 50 "
 Egy órára 1 " — "
 Egy szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1894. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Főter 1894. sz. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban (Főter 1894. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELVÉVEL

Híreletési díj:
 Négy hasznos polt sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a díjazási hirdetések alkalmával július 31-ig véletlen fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot megadható foglaltatásig 50 kr.
 Nyitási költségek minden polt sorát 50 krajczár.
 Hirdetések felvételének a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1894. sz. alatt.)
 Kéziratok nem adnak vissza!

Fölhívás előfizetésre.

Közeledvén az új év, a »Debreczen« **huszonhetedik évfolyamára** előfizetést nyitunk. E hosszú idő, melynek tartama alatt a »Debreczen« életvalóságát és szükségét, mondhatnók: nélkülözhetetlen voltát számtalanszor bebizonyította, fölment bennünket attól, hogy lapunkat hosszabbban ajánlgassuk s nagy hangu ígéretek tegyünk. Elég, ha egyszerűen olvasóinkhoz fordulunk s felkérjük őket, hogy támogatásukat a jövőben se vonják meg tőlünk s hogy a lap pontos szétküldésében akadály ne forduljon elő, előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

Egy évre 20 korona (10 ft.)
Fél évre 10 korona (5 ft.)
Negyedévre 5 korona (2 ft 50 kr.)
Egy órára 2 korona (1 ft.)

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: **A »Debreczen« kiadó-hivatalának, Debreczen.**

Tisztelettel:

A »DEBRECZEN«
 szerkesztősége és kiadóhivatala

Boldog újévet!

Boldog újévet!
 Ezzel a jó kívánsággal üdvözlök ma egymást az ismerősök. Ez hangzik utcákon, tereken, a házak falai között. Ezzel üdvözlö a szegény a gazdagot; s a ki tőled csak bármilyen cizmen is segélyt várhat, az bizonyára fölkeres, hogy ezen jó kívánsággal elibed járulhasson. Óh, beh nagyon boldog is lenne ez évben az emberiség, ha minden egyes tagján megfogamzanék a jó kívánat.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Az áruló szív.

— Poe Edgártól. —
 Fordította: **ISJ. MÓRIS PÁL.**

Az igaz! ideges, végtelenül ideges voltam az idétájt, sőt még most is az vagyok; de miért lennék örült? Hiszen ez a betegség érzéseimet még ősesítette, nem hogy rongálta, tompította volna. Különösen hallásom is azóta lett oly rendkívül érzékeny és finom. Mert azóta meghallottam mindent, a mi az égből és földön történt; sőt olykor-olykor a pokolban történtek is. Hát hogy is lehetnek ekkor örült? Csak hallgassak! mily értelmesen, mily nyugodtan tudom a történet egész lefolyását elmondani.

Hogy miért jöttem arra a gondolatra, azt meg nem tudnám mondani, de midőn már megfogamzott, nappal és éjszaka mindig üldözött. Mert valami különös érzésem nem volt, mellette, még csak a gyűlölet sem vezetett, mert hisz szerettem az öreg embert. Mert hisz semmivel sem ingerelt, soha még egy szavával sem sértett meg. Aránya sem csábított — de azt hiszem, mégis szemem ingereltek fel. Igen, úgy kellett lenni! Mert nevezetesen egyik szeme hasonlatos volt a keselyűk szeméhez, ugyanaz a halvány kékes szín, elborítva egy vékony hártvácskától. És valahányszor avval reám nézett, mindig úgy éreztem, mintha a vért ereimben megaludnék, és így támadt, így ért meg lelkeben lassan, egész lassan a gondolat, hogy az öreg embert megölem, csak hogy szeme nézésétől megszabaduljak.

És ez az egész, ami miatt most mindenki örültnek tart. Pedig az örültek fontolgatás nélkül cselekszenek, és csak láthatott volna engemet! Mily természetesen működtem, milyen elővigyázattal, milyen megfontoltsággal, mennyire leplezve fogtam a kivételhez. Sohasem voltam barátságosabb az öreg ember iránt, mint ama utolsó héten, mikor meggyilkoltam.

mely ma ismerős és ismeretlen ajkairól feléje száll.

Boldog újévet!

Ezt kívánunk mi is a lap olvasóinak, akár ismerjük őket személyesen, akár nem.

Ha valaha, ma igazán nagy szükségünk van ezen jó kívánságra, illetőleg annak beteljesedésére.

Hazánk politikai világának légkörét fojtó párázat lepte el. Nem tiszta az égboltozat, bántóan hideg a levegő, s alig-alig tör át a felhők sűrűjén egy-egy fényes nap sugar.

Mi van a levegőben, villám sujt-e alá a magasból, vagy kitör talán a borongó homályból újra a nap sugar, mely vidám tenyészetet áraszt el a földön, hogy növekedjék az élet s virágozzék az Isten áldása, az emberek kezének és eszének munkája?

Ki tudná ezt ma még megmondani!?

Egy nagy rejtélyvel állunk szemközt az újév ezen első hajnalodásán.

A lefolyt évben győzött hazánkban a szabadelvűség s visszaverett a reakció.

De nem teljes a szabadelvűség győzelme, s nem teljes a reakció visszaveretése.

Hiszen azok az államférfiak, kik első helyen, a küzdő tábor legelső sorában lobogtatták a nagy és nemes eszmék zászlóját: ma már csak ideiglenes megbízatás alapján állanak helyeiken, s mások foglalják el az ő állomásaikat.

Vajon kik lesznek azok, kik alkotmányos felfogás szerint a nemzet vezetői lennének, vajon jobbak lesznek-e ők elődeiknél?

Köd és homály borong az új esztendőn, melybe a mi gyarló látásu szemünk bele nem tekinthet.

Annyi bizonyos, hogy nem állhat fenn e hazában kormány, mely nem az

immár lemondott által kijelölt ösvényen, a lelkiismereti szabadságnak politikailag egyedül józan életét követő pályáján akar tovább haladni.

Annyi bizonyos, hogy ha van elv, mely ezt a mi széthuzni szerető szegény magyar népünket egyesíteni tudja: az a vallási felvilágosultságra támaszkodó komoly egyházpolitika, mely szembe tud szállani egyes felekezetek egyes tagjainak kislelkű vakbuzgóságával s haladni mer a vallás alapjait mindig tiszteltben tartó józan szellem követelményei után.

Vajon mi lesz az újévben a még függőben levő két egyházpolitikai törvény sorsa?

Mi bizunk koronás királyunknak magát mindig megbizonyított bölcsességében, bizunk nemzetünk jó szellemében, mely nehéz időkben mindig megtalálta a legjobb kibontakozás útjait.

Bizunk a magyarok jó Istenében, hogy sok szenvedés után ad nekünk jobb jövőt.

Ebben az édes, ebben a boldogító bizalomban nézünk az ismeretlen jövő elé, s kívánunk e haza minden hü fiainak:

Boldog, sok-sok boldog újévet!!!

BELFÖLD.

A válság Gróf Khuen-Héderváry horvát bán Budapestre érkezett. A bán megjelent a szabadelvű párt klubjában gróf Bathlen Andrásnál, a kit ott az utolsó időben rúknak láttak. A grófot a körben igen szívesen fogadták s a fogadtatáshoz, a jelen volt párttagok véleménye szerint, a főrendiházban június óta tanúsított korrekt magaviseletével teljes jogot váltott. Politikai jelentőségét tulajdonítanak annak, hogy a bán a királynál való megjelenése előtt ellátogatott a klub helyiségébe, ezzel mintegy külsőleg is jelét adva annak, hogy a szabadelvű párt elvi kötelekésébe tartozónak kívánja magát tekintetelt. Mindazáltal kizártnak látszik, hogy ha irányváltást nem

kontemplál a korona, Khuen-Héderváry nyírtjen megbízást egy tisztán szabadelvű emberekből álló kormány alakítására. A párt jelöltjei még mindig Széll Kálmán és Bánffy Dezso. Khuen-Héderváry ez idő szerint csak egy fuzionális kabinetnek lehetne a feje.

Az egyetemi ifjuság a véderőtörvény ellen. A karácsonyi előléptetések egyedüli logikus következménye a véderőtörvény 25. §-ának felfüggesztése lenne. Mint most értesülünk, a budapesti ifjuság nagyszabású akcióval mozgalmat készít elő a 2-ik szolgálati évről intézkedő 25. § felfüggesztésére, mert a legutóbbi kinevezések tartalékos tisztokban, a mi annak idején a hadügyi kormányzatnak egyetlen argumentuma volt a 25. § mellett. A karácsonyi vakáció után gyűlést fog tartani az egyetemi hallgatóság és akciókat indít meg, hogy mozgalmába belevonja az ország összes főiskoláit. Azoknak az önkénteseknek érdekében pedig, akik az idén 2-ik esztendőjüket szolgálják, nagy deputációt tervez az ifjuság, amely ő felségétől fogja kérni azoknak szabadságolását.

KÜLFÖLD.

Bevándolt alkirály. Kung-Chou-Shuan alkirályt, a londoni kínai követ testvérét, mint Londonból jelentik, a háboru alatt tanúsított gyávaasága miatt porbe fogták. Az alkirályt valószínűleg lefejezik.

Emberáldozat Oroszországban. A legsötétebb Afrikába való borzalmas cselekedet tárgyában ítelkezett, mint Moszkvából táviratozzák, a serapui esküdtészek. A Multan faluban élő votjakók törzset ugyanis rajtakapták, hogy a gonosz szellem bejelétére egy törzsbeli embert feláldozott. — Az esküdtészek verdiktje alapján az egész falut súlyos büntetésre íteltek.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyenlőt Otthonában.
 Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
 Jan. 16. Csizmadia ifjak táncvizsgálma a Koronában.
 Jan. 19. A függetlenségi kör táncvizsgálma a Koronában.
 Jan. 26. Acs ifjuság bálja a »Margit« fürdőben.
 Jan. 6. Kaszás G. próba-bálja a Koronában.

felelmetől szabaduljon, azzal biztatja magát, hogy hiszen semmi sincs körülte; de biz nem tudott megnyugodni. Hiába gondolta el: »Hisz nem történt semmi, csak a szél fútyolt a kémenyben; vagy talán egy epérke szaladt el a padlón, vagy egy tücsköcske cziripelt ha kan.« — Mert az öreg ember biztosan igyekezett magát, ily magyarázatokkal, vigasztalni. De hiába erőlködött; hiába volt minden! Mert a közelgő halál-mélie lépett és fekete árnyéka betakarta áldozata lelkét és ezen felfoghatatlan anyék borzalmas érzete volt az, hogy az öreg ember, ki semmit sem hallott, és semmit sem látott, mégis sejtette jelenlétemet szobájában.

És miután hosszú, igen hosszú ideig túrelmesen vártam anéki, hogy mozdulást hallottam volna, elhatároztam, hogy lámpámat ismét felnyitom egy kicsit, egészen egy kicsit. A legnagyobb vigyázattal fogtam a munkához. És lehetetlen leírni, mily vigyázva, óvakodva nyitottam meg a borítót, mily végre egyetlen egy vékony sugárka, finomabb, még a pókháló rostjainál is, csakugyan kiszökken a nyíláson és ép a keselyű szemem csillant meg.

Egészen kivolt meredve, annyira kivolt, hogy mikor megláttam, elfutott a düh. Teljesen tisztán kivethetem — halovány kéksége, s utálatos hályogszerű fatyola, most is borzalommal bizsergette meg tagjaimat. De az öreg ember arcából, vagy alakjából nem láthatam egyebet, mivel a sugárt egész ösztönszerűleg ép ezen atkos helyre irányítottam.

Már talán mondtam is, hogy az én vélt örülségem, nem nyilvánulhatott másban, mint-hogy az érzeim rendkívül kivoltak élesedve. És így most is egy halk, tompa, de gyorsan mozgó nesz, mint valami vátával körültekert óra kettyegése ütődött a füleimbe. Jól ismerem ezt a neszt is. Az öregember szíve kopogott, ami még jobban feltűzette dühömet, mint a hogy a trombita harsogása a katona harci kedvét ingerli.

De még mindig uralkodtam magamon és nyugodtan vártam. Alig mertem lélegzeni, s a

Mohr Béla s lel-
K. E. Javára.
tulajdonos 2 ko-
E. M. K. E.

élyző és ápoló
szaloda disztermé-
endő thea-esté y
hanem a vidéken
adás mutatkozik.
ezen estély tei
ének egyike lesz.
sület fáradhatatlan
urán által össze-
melyen városunk
jénem teljes szám-
záleten megválasz-
dező bizottság és
azon módozatok,
kikere biztosítható

beretlen tettes teg-
re veszdurrantant
natt lejobbatt
et okozott. A csiny
bőség.

om Kovács István
pelle meg arany
saravál. A szép csu-
lak gyermekeik,
sten, hogy a gyer-
en és egészségben

bucsuja. Két re-
mar hetek óta to-
szász barataikhoz
ak. Ezek a husza-
annuarius eszeivel
omból.
— szől a huszas
he nem ütöm borra-
at!
Miki! — intget zol-
vendágló pinczere-
öregi véd és dacz-

— bucsuzik a hu-
ból, — ezentul nem
éső nyomortól, hónap
ot az antikváriushoz
— kialyta a suszter
penzdarabra. Hat
— mester... felel a
... közeledik a
— huszas a ferblizó
mint vízi nem tesz
ból, a kis üveg sor-
százház karzatától, a
am specialitás cziga-
meresétől.
— Barmily érzo-
iparkodik minel ha-
ndaraton és ha ve-
szusznak, boszaukodva
— megint a nyakamra!
szertartalt ebben a
az vigasztalja, hogy
veve, avval a We-
ket zsebünköl és a

— nem birtam to-
atem, meghalok, ha
— És most — halga!
hangosabban — ha-
nberek! rkolítottam
atok tovább! Megval-
sítetek fel ezeket a
— a hol szive oly

S ÜN-EP.
— Barslappja, a „Politikai
gyaros izü verses króni-
kának egyike így hangzik:
— éves immá,
— a magyar itt jár,
— a Tisza partján...
partotta kardján.

— Ez lesz ám az ünnep!
— első nemzet ühlet!
— Árpád hősi vére,
— anyas dicsőségére.
— sz ország készül:
— sor épül:
— szemő-szája, —
— igen csodálja.

— örögnék-forognak,
— n lesz maholnap,
— a új ország-háza
— a is csodálja.
— t csodálják:
— döntik-vágják?
— minik csak van drág,
— andér-palotákba.

Időjárás. Az új depresszió, mely tegnap északnyugaton jelentkezett, sokkal mélyebb lett és Norvégia felé vonult. A barométer süllyedése ész kon rendkívüli nagy (Skandinávia 40, Kopenhága 32, Berlin 32 mm.) és a jelenléte nyomási különbségeknek megfelelően erős viharok dühöngnek Európa északi és nyugati részén. A légnyomás maximuma délnyugatra szorult és egy másik maximum, mely az előbbittől elvált, a Balkán fölött terült el. Csapadékot jelentenek főképpen az Északi- és Keleti tengert környező országokból.
Hazánkban hidegebbre fordult az idő, a hőmérséklet az ország közepén és a Dunán tol — 10° alá le süllyedt. (Leghidegebb Budapest — 14,4 °C) Havazás volt az Alföldön és Erdélyben.
Borús, szeles idő várható, emelkedő hőmérséklettel és havazással.

Irodalom és művészet.

A Vasárnapi Ujság december 30-iki száma Blass Jenő „Ünnepi előadás” című híres festményének nagyjátékú, szépen sikerült masolatát adja külön képmellékletül, ezenkívül a szám 24 képpel jelent meg s három elbeszélést tartalmaz: egyet Mikszath Kálmántól, egyet Szivos Bélától, s egyet Tvain Márktól; e szám tartalma a következő: »Bíróválasztás. Kép a falusi életből. Irta Szivos Béla. (Jantyk Mátyas rajzával.) — Költemények: »Visszahang». Szabolcska Mihálytól; »A csata után». Endrődi Sándortól. (Képpel.) — »A veterán». (Spanyolból.) Körösi Albin. — »A János». Életkép a megyei életből. Irta Mikszath Kálmán. (Ozoly János Vasvármegye 90 éves hajdújának a megyeházában felfüggesztett arcképevel és Jantyk Mátyas több rajzával.) — »II. Miklós csár keleti utazásából. (Képpel, Karasin orosz festőtől.) — »Az eskimó leány regénye. (Humoros elbeszélés. Twain Márktól. Képpel.) — »Ó-av — Uj-av. — »A főrendiház két halottja. (Gróf Banffy Miklós és báró Simonyi arcképeivel.) — »Xántus János. (Arcképpel.) »Ünnepi előadás. (Nagy képmelléklettel.) Kacziány Ödöntől. — »A divat decemberben. (Divatképpel.) — »Jezus Krisztus életéből. (R. Hirsch Nelli rajzával.) — »Mullattató természettudományi kísérlet; »Inyencz gyufák. (Képpel.) — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakjáték, Réptalány, stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 ft., a »Polikái Ujdonságok»-kal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplaps», a legelőkelőbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 ft 20 kr.

TÖRVÉNYSZÉK.

A Dreptatea sajtópöré Temesvár, decz 29. Az egész delvidéket nagyban foglalkoztatta az a sajtópör, mely tegnap és ma folyt le a temesvári bíróság előtt és a Dreptatea lap szerkesztőjének szigorú elítélésével végződött. A közzétett Brancusa Valér dr., a Dreptatea szerkesztője ellen több cikk miatt emelt vádat, tizenhárom rendbeli nemzetiség elleni izgatás, nyolcz rendbeli hatóság elleni izgatás és egy rendbeli alkotmány elleni izgatás címén, melyek a btk. 172. szakaszának 2-ik bekezdése, továbbá a 174. és 173-ik szakaszok szerint büntetendők. A szerkesztő

Magyar ész, magyar kéz a mi jót csak alkot, A mi gyönyört okoz, a mi szerez hasznót, — Tudós, művész, gyáros, mestereimber, gazda, A mi legjobbat tud, mind itt mutogatja.

Ezer év harczeit, békes munkásságát, Fényes örömeit, sok szomorúságát, Mind ott fogod látni szépen sorba rakva, Szép képbén lefestve, szoborba faragva.

Tatárok dulása, török pusztítása, Magyar leventéknek szörnyű bajvivása, Királyok, vitézek drága erekléje, Nagy uraknak kincse mind le lesz itt festve.

Megfogjuk itt látni, hogy kik voltak régen, Azt is, kik vagyunk most s mire vittük légyen. A múltból, jelenből megismerjük bölcsen, Mi vár ránk, belőlünk mi lesz a jövőben...

Nagy dolgokat forral minden falu, város: A mi jó, — javítja, irtja, a mi káros. Ez iskolát, épít, korbáztat a másik, Szobrot a harmadik, vagy templomot állít.

Egy esztendő s készen várjuk a vendéget, Jó hazánk-fiait, sok idegen népet, Hadd lássa meg minden magyarok nagyságát, Harczban vitézségét, békén oko ságát.

A sok ideg-n majd, hej, nagyokat bámul, Nem tud hova lenni nagy csodálatul, Leveszi kalapját, úgy tisztel bennünket: Csoda ez a magyar, csoda ez az ünnep!

S elmondja francia, német, angol, talján: Duna, Tisza partján, nagy Kárpátok alján Lakik egy vitéz nép, nagy a dicsősége, — Ezer évig élt már, örökre fog élni!

Hegedős.

részben maga írta, részben közreadta a cikkeit. A tárgyalason a vidéki románság csekély számban jelent meg. A vádlevél felolvasása után felolvasták a 21 inkriminált cikkeket, melyek a legsúlyosabb kitételektől hemzsegnek. Következett a vádlott kihallgatása, mely alatt a szerkesztő csak románul akart beszélni. A tárgyalás a késő éjszakába nyúlt, majd a vád- és védbeszéd elhangzása után meghozták a verdiktet, mely marasztaló volt. Ennek alapján a törvényszék a »Dreptatea» szerkesztőjét két évi fogházra, 1300 ft pénzbírságra, esetleg 130 nap fogházra ítélte és 119 forint költségekben elmarasztalta. Az ítélet a »Dreptatea»-ban és melléklapjában közreadandó.

Különfélék.

Kókán János szabadelvű Kókán János, a ki a földmivélségi miniszteriumban elkövetett sikkasztások történetében maradó nevet biztosított magának, közel hét évi börtönbüntetésének elszívése után visszanyerte szabadságát. Még ma is bizonyra élénk emlékeztében van mindenkinek az a szenzációs sikkasztás, melyet Kókán elkövetett, első sikkasztás a földmivélségi miniszteriumból több mint hatvan ezer forintot. A hírből sikkasztó a borzadalmus bűnpör alkalmával azzal védekezett, hogy elvesztette a pénzt s végig kono-kul tagadott mindent. Ennek daczára elítélték s a váci fegyházba zárták, honnan most szabadult ki. Kókán a fegyházban is állandóan arról panaszkodott, hogy mások mulasztásaiért szenved. Egyébként vaszorgalmu irodai munkássággal iparkodott magát feljebbvalóval megkedveltetni s — mint maga mondta feledest találni. A kik ismerték, dicsérték a szorgalmas embert és szánták, annál is inkább, mert töredelmes megbánást mutatott.

Ó vagy új évi gondolatok.

Debreczen, decz. 31.

Debreczen városának sok olyan bel és kültelke és földjei vannak, a melyk ugyszólván parlagon hevernek s mit sem jövedelmeznek. Nem czelunk ezzel most bővebben foglalkozni, csak egyszerűen utalunk arra, hogy ott áll többek közt a nagyvárud-utczán az ugynevezett Vay telek, melyen csak egy felügyelő lakik s a mértekitelesítő hivatal által használatik, mely teleknek értéke 15—20,000 ft-ra tehető.

Tekintettel arra, hogy szemben vele ott áll már az emeletes igazságügyi palota, vajon nem volna-e czél szerű gondolkozni annak értékesítéséről ideje korán? Két, vagy három telket lehetne abból kiszakítani, vagy felépíttetni, vagy eladni, akkor busás jövedelmet hozna, nem oly semmit, mint a minőt most?

Ott van az ispotálylapposa is, mely szintén kiosztásra, vagy beépítésre vár. Miért kell azt szintén parlagon hevertetni? Mint halljuk, már többen ajánloztak ottani telkek bevételére és a nemes tanács az ajánlati kérvényekre rá se heeerített, azok maig is elintézetlenül a városi levéltárban hevernek.

Ott vannak az egyes temetkezési helyeken levő akáczerdők; mert nem akarják azt már, mikor nagyon is arra valók — levágtatni és a fakat ekként értékesíteni? Ott van a pestisor előtt olterülő, most rabkertnek használt földterület; miért nem osztják azt ki szintén lakó helyeknek?

Akkor, mikor a belvárosban lehetne építkezéseket eszközölni, elnézte, nézi a városi tanács, hogy a lako-ok a esapó, homok, varga, téglás stb. szállóskertekben szereznek maguknak lakóhelyet, az anyaváros rovására.

Vajon helyén való-e ez? szerintünk nem. A város lakosai száma szaporodván, ut, mód és eszközökkel kell gondoskodnunk, hogy azzal szemben a város épüljön, a lakosok számai növekedjenek, kivált a va-utvonlak közelében.

Vegre köztudomásu dolog, hogy az ugynevezett »Olajütő» kérdése maig sincs megoldva. Az ottani telkek mint tudjuk, a városé, a rajta levő viskók pedig egyesekéi. Nem ártana ha az itteni birtokviszony is már végre valahára megoldást nyerne. Elvégre is nem lehet az így mind az időknek végeiz.

A temetőkhben levő akáczásokra nézve az volna szerény véleményünk, hogy az az illeó egyházak részéről kezeltenék, illetve vágtatnék le, s a befolyandó jövedelem nagyobb része fordítatnék a temetők rendezésére, fenntartására, másik része pedig alapul szolgálna egy köztemető hely megszerzésére, melyre már is égető szükség van.

A téli hónapok mind alkalmasak e tárgy feletti gondolkozásra és szerejük hinni, hogy a nemes városi tanács többek közt erre is kiterjesztendi melőbb becses figyelmét, — mire szerintünk annál is inkább szükség volna, mivel a nemes városnak jövedelemről kell vala gondoskodnia, illetve jövedelmet fokoznia, nehogy a községi adó, — mely már is felütötte hydra fejét — melőbb résen álljon.

Csangó.

A teremtés korszakai.

Irta: Zalal Márk.

Mint vihar korbacsolta tenger, úgy háborgott és tájékozott egyszerre a lélek sima tükre. Én imádom egyedül az igaz Istent. Balványimádó, ki mást hiszen.

És lón e vélemény különbségből világra

szóló harc és viakodás, sистерgő lángtenger és párolgó vérfürdő. A kő, a bronz és a vas-korszak összes vívmányai égő zsaratnökká és pusztító fegyverekké alakultak.

Anyagi érdekek, ha forognak koczkán, a legadázabb harcznak békekő és a vége. Kölcsonös méltányosság, engedmény, engesztelékenység és béke utáni vágy az ellenfelet egymáshoz mindinkább közelebb hozzák. Egmásmnak végtére is békekezet nyujtván, beismérik, hogy az igazság rendszerint a középben van.

Ámde ha lelki, ha szivbeli, erkölcsi és érzelmi érdekek forognak koczkán, ha kezel nem fogható, — szemmel nem látható, füllel nem hallható és kül érzelmeinkkel meg nem mérhető ideális eszmék telítik lelki melegünket; hiába minden érvelés, okoskodás, békeltető és jóakaratu kapacitalás.

A szeretet és erkölcs magasztos vallása érdekében és az isteni parancsokat hamis czégre alatt fürödtek egymás párolgó vérében. Tűzzel vassal pusztitva gyilkoltak és raboltak az Ur Isten nevében.

E szomorú látványon elkomorodva, imigy nyilatkozott a seregek ura: Az embernek szabad akarata ime hova süllyedt! Ha felsőbb hatalom nem megyen segítségükre, saját erejükkel e bajt ki nem heverhetik. Azok a szegény, eltévedt emberek még eltalálnak vérezni e küzdelmekben.

Hogy pediglen helyes kerékvágásba terejje az elkorcsosodott lelkeket, pályázatot hirdetett a világ legkegyesebb Öre a legnemesebb misztio teljesítésére.

A versenyző apostolok közül a legkiválóbb hármat kiválasztva ki nekik: Mas és mas minden ember lelki szála. Kiki Istenét tetszése szerint imádjá.

Ahány a fő, annyifele a gondolkozás, ahány a lélek, ugyanannyi a szentírás. A mily az ember, olyan a vallás, a milyen szive, lelke, olyan az imádtott Istene. Ha nemesít az embert, nemesül önmagától vallása is. Szivi szeretet, erkölcsi érület a lényeg, külső forma nem határoz, sem ima, sem ének.

A jó ügy szolgálatára legott tettre készülének mindhármán. Mielőtt azonban elindulának, egy-egy diót kézbesített mindenkinek próbámas. Diót, mely a legkegyesebb mint az aczél, erdeosebb mint a vas, belseje azonbanba illatos, zamatos és magvas.

Az igazi hit magvát e kemény dió rejti; ezt kell nehéz küzdelésökben feltörni. Aki ész nélkül végzi e terhes munkáját, eltéveszté dicső pályáját.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Decz. 31-én: »Charliennagy nénye.» Bohózat.

Kedden 1895 január hó 1-én: **Uj évi allegoria.** nagy csoportozat 4 képbén. Ezt követi:

MÁTYS KIRÁLY lesz. — Eredeti dráma 5 felv. Irta Szigheti. — SZEMÉLYEK:

- Gara Miklós, nádor
- Alexandra neje
- Anna (leányai)
- Sziágyi Mihály
- Erzsebet nővére
- Matyas fia
- Ujlaki Miklós
- Rozgonyi Molnár
- Vitéz Mihály
- Országh Hedervary
- Fokos Szentgyörgyi
- Lábatlan várnagy
- Örtiszt Szolga
- Apród Egy nemes
- Sandor Emil.
- Kiss Irén.
- Ardai Ida.
- Bajnóczy V.
- Bács Károly.
- Bácsné.
- Pethes Imre.
- Péchy Kálmán.
- Vank I.
- Szabó J.
- Püspöki I.
- Nemethi J.
- Tapolczai.
- Csiki M.
- Ferencci.
- Krémer.
- Zajonghi.
- Gyöngyösi.
- Takács J.
- Nyilasi M.
- Történik Budán és Körmenten.

Január 2-án: »Ötödik pont.» Operette.

Január 3-án: »Szókimondó asszonyság.» Színmű.

Január 4-én: »Tót legény.» Npszínmű.

Szerkesztő üzenet.

B. U. É. K. Műtán fizikai lehetlenség lenne az, hogy mindazoknak, kik bennünket az új év alkalmából szerencsekívánataikkal fölkeresnek, külön-külön mi is irásban válaszoljunk; e helyen kívánunk t olva-

sóinknak, munkatársainknak, jó barátainknak s ismerőseinknek boldog új évet!
Tél. Van benne egy kis hangulat, de bizony ez a téma már nagyon el van csépelve.
M. O. né urhölgynek, Budapest. Lapunk f. szerkesztőjének hosszabb ideig tartott gyöngékedése okozta, hogy ez ügyben még nem intézkedhettünk.

A közönség rovata.
Igen tisztelt vevőinek és ismerőseinek
BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN
Deutsch Ignáoz
NEUMAN M. BÉCSI RUHA-CZÉG
debreczeni telepének főnöke.
Főszekesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
3815/1894. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szoboszlói kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közli, hogy Szivos Géza és neje végrehajtónak Somogyi Károly végrehajtást szenvedő elleni 200 ft tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szoboszlói 3246. sz. tjkvben A I. alatt foglalt 5161/a hr. számu ingatlanból Somogyi Károly illetőségére az árverést 385 ftban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1895. évi január hó 25. napján** délelőtt 9 órakor a szoboszlói kir. járásbírósg árverési termében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban kikiáltott kezelhez letenni.
H-Szoboszló 1894. évi január hó 13-ik napján.
Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Leszállított áruk!
Leltározás alkalmából december hó 1-től kezdve az összes raktárunkon lévő **női ruhaszöveteket, mosó velezeket, atlas-satin és batistokat, téli gyapju nagykendőket, leány és fiu gyermek ruhákat, NŐI BLUZOKAT,** valamint **szőnyegeket, függönyöket tetemesen leszállított áron** árusítjuk el.
SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSA-TER. (503.)

Uj élczlap (546.)
E napokban jelent meg első száma egy szép, kiállításában előkelő és elegáns, tartalmas prózai és költői közlésekben gazdag, elsőrangu művészek által készített képekkel ellátott élczlapnak, czime **„Élczlapok“**
Eme igazán hazafias humorisztikus lap 52 nyolcz oldal terjedelmű számban jelenik meg évenként a temesvári »Unio» könyvnyomda és kiadóintézetnél és előfizetési ára csak **négy forint egy évre.** Előfizetések elfogadhatnak minden könyvkereskedésben és az Élczlapok kiadóhivatalában, a hol ingyen próbászámokat is lehet kapni.

Egy tiszta faj nöstény
(nagy fajta)

k o p ó,

1 kan és nöstény 4 hetes
fiával Január 15-én eladó. Faj
és jóságért kezeskedik

eladója.

Vevőknek felvilágosítást ad: a
„Debreczen“ kiadóhivatala.

(552.)

195.

Az „István“ gőzmalom társulat

**GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEJYZÉKE**

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott
általános magyar malom-gyűlésen megállapított
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási,
fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemű	100 kiló	13.20
B Szinte aprószemű		12.60
C Kivályliszt		12.40
1. Lángliszt kivonat		11.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt		11.40
3. Zsemlye liszt		11.—
4. Elsőrendű kenyér liszt		10.60
5. Közép kenyér liszt		10.20
6. Kenyér liszt		8.80
7. Barna kenyér liszt		7.40
8. Takarmány liszt		6.90
9. Durva korpa zsákkal		4.60
10. Csirke buza zsákkal		4.40
11. Durva korpa zsákkal		4.40
12. Csirke buza zsákkal		4.20
13. Csirke buza zsákkal		4.—

A zsákok súlytartalma, teljesült tiszta súlynak véve.

A. B. 0-6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1894. decz 28. (2.)

ROTT L.

legnagyobb női divat és felöltő árúháza
DEBRECZENBEN.

**Legczélszerűbb
ujévi és alkalmi ajándéknak**

ajánlom ujonnan érkezett

árúim még eddig nem létezett olcsó áron 500 vég francia és cosmanósi mosó barhet,
legújabb mintákban 22 krtól 25 krig.

350 vég Gráezi Loden egész finom 25 krtól 40 krig.

200 vég valódi Angol cheviott 40 krtól 50 krig.

200 vég fekete és színes selyemkelme.

Alkalmi vétel 1.25-től 1.75-ig.

175 vég Flanell és Catsán 50 krtól 75 krig.

**1500 drb. ruha szövet és Barhet maradék
minden lehető árban.**

Téli Jaquettek 4 frttól 20 frtig. Bolybos kabátok 10 frttól 15 frtig. Téli Rádok 13 frttól
26 frtig. Plüsch kabátok és Plüsch Rádok 20 frttól 45 frtig. Bundák, muffok és gyermek

felöltők, divatos Barhet reggeli ruha 4 frt.

Rendkívüli olcsó árban.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezet könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki
közönség szíves pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLAKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENMÉ KÖRLEVELEKET és ÁRJEJYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.